上海对外经贸大学文件
沪经贸教﹝2021﹞72号

关于开展2020-2021学年第二学期“教学质量月”工作的通知
各教学单位：

    为做好2020-2021学年第二学期“教学质量月”工作，现将相关事项通知如下：

一、工作主题

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九届五中全会精神，全面落实习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，服务新发展格局，围绕立德树人根本任务，进一步深化本科教育教学改革，构建高质量本科教育教学体系。

二、工作重点

1.专题学习与研讨

（1）深入学习《普通高等学校本科教育教学审核评估实施方案（2021年-2025年）》，就人才培养方案及教学计划修订开展研讨，全面贯彻落实党的教育方针，以评促建、以评促改、以评促管、以评促强，坚持推进本科教育教学改革；

（2）深入学习教育部高教司吴岩司长在全国高教处长会议上的报告精神，就教学成果奖申报、一流本科课程建设开展研讨，将新发展理念全面贯穿本科教育教学改革发展全过程和全领域；

（3）深入学习教育部《本科毕业论文（设计）抽检办法（试行）》，就健全毕业论文质量保障机制开展研讨，规范本科毕业论文管理，不断完善本科教育教学保障体系。

2.教师工作坊

（1）教学能力培训。以提高教师教育教学能力为重点，邀请校外专家或本校教师开展教学培训工作，着重加强青年教师和新进教师的教学方法培训，促进教师不断提升教学能力和教学水平。

（2）卓越课堂展示。组织名师讲课、教学观摩和教学法交流等公开课，加强现代信息技术与教育教学深度融合，以提升教师信息技术应用能力为着力点，开展卓越课堂示范教学活动，加强教学模式创新，推进教学方法改革。

（3）教育教学研究。组织教师围绕构建高水平人才培养体系、转变人才培养理念、完善人才培养机制、加强课程思政教育教学改革等方面，聚焦具体问题和关键环节深入开展教学研究活动。

（4）“教学质量奖”评选。学校组织全英语教师“教学质量奖”评选活动（具体方案另行通知）。

3.教学质量保障

（1）教风。强化教师教学主体责任，认真查找课堂建设和管理中存在的突出问题和薄弱环节，严管、严抓教学秩序。教师要坚持教书和育人相统一，作为课堂教学第一责任人，在提高课堂教学质量的同时，须严格课堂纪律管理。各教学单位以规范教师行为和加强教师教学绩效考核为重点，认真落实本科教学教师激励计划，加强教风建设，形成长效机制。抓好各教学环节的质量规范及执行，检查教师教学到岗情况、坐班答疑和自习辅导到岗情况等，检查教学计划、教学方案执行情况和作业批改情况，对教师调/停/缺课以及补课情况进行检查和统计。

（2）学风。为建设优良学风，加强学习过程管理，切实加强学习过程考核，促进学生学习质量提高。各教学单位组织对学生上课迟到、课堂出勤等情况进行检查。检查形式包括：课前巡查、考勤、教师点名或抽查、课堂作业或小测验等。

（3）听课。教学单位领导及系/专业/教研室主任有针对性地深入课堂开展听课活动，对教学情况和教学质量进行综合考察。各教学单位领导和系/专业/教研室主任100%参加听课。

（4）专项检查。对试卷命题质量、本科毕业论文等开展专项检查工作。

（5）师生座谈。坚持问题导向，教学单位围绕师德师风、教师行为规范、人才培养质量、激励计划、培养方案优化、课程设置、教学组织、教学秩序、实习实践和毕业论文等方面的工作拟定议题，召开教师座谈会和学生座谈会，听取师生对教学管理和教学服务的意见建议，并填写《座谈会记录表》（附件1）。

（6）总结反馈。教学单位对所发现的问题应进行研究，讨论制定解决方案，对落实情况予以反馈。在“教学质量月”工作总结中，应着重介绍本部门对1－2个突出问题的解决情况。

三、组织实施

1.“教学质量月”时间安排为第9周至第12周（4月26日—5月21日）。

2.教学单位制定本部门的“教学质量月”实施方案，落实落细各项工作。

3.教学单位于6月11日（星期五）前完成《“教学质量月”工作总结报告》，填写《教学质量月数据信息汇总表》（附件2）和《听课明细评价统计汇总表》（附件3），并将相关材料的纸质版和电子版交教务处。

特此通知。
附件： 1.座谈会记录表

2.教学质量月数据信息汇总表

3.听课明细评价统计汇总表
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