以孔子学院为平台 让中华文化走向世界

       ——上海对外经贸大学3所东欧孔子学院助力中华文化走向世界

孔子学院是中华文化走向世界的重要平台。上海对外经贸大学是在东欧建有3所商务孔子学院的唯一高校。2010年，我校和斯洛文尼亚卢布尔雅那大学共建建斯洛文尼亚第一所孔子学院。2012年，在中国和克罗地亚建交20周年的日子，我校和克罗地亚萨格勒布大学共建的孔子学院正式揭牌，时任全国人大常委会委员长吴邦国与斯洛文尼亚国会议长什普雷姆共同为萨格勒布大学孔子学院揭牌，这成为中克文化合作交流史上又一个重要的里程碑。2014年，国务院副总理刘延东出席了萨格勒布大学孔子学院2周年庆典，教育部部长袁贵仁及国家汉办主任许琳等也与中克人士齐聚一堂，共同见证萨格勒布大学孔子学院的发展历程。2015年，我校和斯洛伐克共和国考门斯基大学共建的孔子学院正式揭牌，上海市人大主任殷一璀率领的上海市代表团成员、我校孙海鸣教授率领的中方合作院校代表团成员、中国驻斯洛伐克大使潘伟芳、考门斯基大学师生以及中斯社会各界友好人士共200余人出席揭牌仪式。我校东欧孔子学院在弘扬中华文化和促进人文交流方面的实践受到党和国家领导人的高度重视，受到国家汉办的充分认可，受到克罗地亚、斯洛文尼亚人民的热情欢迎。

一、工作项目的目标与思路

“不忘初衷，方得始终”。在“推进中华文化走向世界，增强中华文化感召力和影响力”指导思想的引领下，我校孔子学院文化建设，从一开局就进行了充分论证、深入规划、总体部署，确立了“立足·结合·融入·升华”的文化发展理念，形成了“系统规划、分层部署、扎实推进”的工作思路。

“立足·结合·融入·升华”的文化发展理念即，中华文化走向世界必须立足于对中华文化的深刻认识和全面把握，必须与大学特色和他国思想文化实际相结合，必须融入到各项具体而充满吸引力的活动中，必须升华为思想的锤炼和精神上的认同，在思想上、行动上对中国梦新时代精神的理解、认同和推崇。在这一理念的指导下，我们形成了“面向学生、社区和企业推广中华文化，为企业寻找对华商务合作机遇，成为商务交流的桥梁”的工作目标。

“系统规划、分层部署、扎实推进”的工作思路，即要将中华文化系统而富有层次地向国际友人推送，我们在“传统文化理念、节日民俗文化、汉语言文化”三个层次设计活动，在学生、社区、企业三个层面推广推进，形成中华文化融入学习、生活和经济社会发展的局面，让中华文化成为促进两国经贸经济发展的桥梁，成为两国友好邦交的平台，成为教育国际化的重要窗口，成为双方人民、师生增强多元文化知识结构和国际视野的机遇。

二、工作项目的方法与过程

1.汉语中国：开发多层次课程体系，促进汉语言文化有效推广。

汉语是中华文化的标志，是世界了解中国的桥梁，推进汉语学习，是促进中华文化走向世界的基础。孔子学院以创新形式宣传汉语学习，除了在大学开设初级、中级汉语和商务汉语课程，还利用我校商务汉语专业优势，为当地企业和社区人士开设商务汉语及商务文化课程。随着基础汉语、商务汉语、中国文化、中国商务文化等课程在当地的深入人心，孔子学院的教学范围进一步扩大，新增了社会科学学院、公共管理学院两个学院的汉语班教学，任务更加艰巨，对教师教学的灵活性提出了更高的要求。面对多个不同的学生群体，采取了有针对性的设置教学主题和内容的原则，针对社区班，采取实用汉语与商务汉语结合的模式；学生初级班以日常生活汉语为主，提高班增加商务汉语内容；社会科学学院等学生群体以中国文化和日常生活汉语为主。与此同时，孔子学院面向华人华侨开设华人华侨子女中文学习班。让旅居海外的华人华侨子女不忘记“乡音”。
2.文化中国：展示节日民俗文化，促进中华文化愉悦认知。
孔子学院文化中国展示风采，主要采取两种方式，一是事件集成方式，二是传统节日活动。孔子学院创新推进中国月、中国电影周、夏令营等项目。斯洛文尼亚孔子学院举办的“中国月”近千人参加，开展中国舞蹈表演、书法展示、斯中文化交流讲座、少林功夫表演、中国厨艺体验、中国茶文化鉴赏以及走入社区活动。孔子学院将中国传统节日活动推广到东欧，通过开展“一样的月光”中秋联欢会、重阳节活动、中国新春活动、“品美棕”端午节等活动，弘扬民族文化。孔子学院的师生以当地喜闻乐见的形式推广中华文化。学生志愿者在Novo Mesto将斯洛文尼亚时下流行民歌《Ti mojarozica》改编成了一首中文版的歌曲《我是你的玫瑰花》，这首中文版的歌曲流行了起来。之后，当地的电台争相采访报道，歌曲的原唱乐队邀请已回国的我校志愿者返回斯洛文尼亚参加他们的演唱会，带给全国观众一个惊喜。
3.动感中国：开展文化实践活动，促进中华文化深情体验。

我校孔子学院通过每年举行夏令营和文化之旅活动，让学有所成的海外学生亲身体验中华文化。夏令营形成了系列教育项目：晨练操学习太极拳、中国民族舞蹈；文化课程学汉字、讲中国历史故事；文化体验课程制作京剧脸谱、中国结、中华剪纸、踢毽子、唱中国儿歌、学习包饺子等，丰富的活动内容让营员充分体验了中国文化。孔子学院奖学金生文化之旅，组织海外学生参观名胜古迹，组织学生分散到了农家居住，跟村民们吃住在一起，感受原生态中国农村。留学生感叹道，“这里的农村生活跟我们想像的太不一样了。村庄很美、房子很大、饭菜很香！”回去后，留学生们要参加孔子学院奖学金的征文大赛，主题是《我的梦想与中国》，把在兴化农村的所见所闻所感写到作文里。
（四）合作中国：开展商务文化交流活动，促进中欧贸易往来。
我校孔子学院，通过策划创业项目评审活动，鼓励海外学员们在夏令营活动期间设计完成如何与中国做生意方案。在中秋佳节，孔子学院举办了“中秋情”酒会。卢布尔雅那大学经济学院副院长Andreja cirman女士、卢布尔雅那大学哲学院、经济学院和设计学院的师生代表以及与中国有贸易往来的企业代表应邀参加。

3、 工作成效

1.增强中华文化对国内外师生及民众的感染力、吸引力。

孔子学院教育教学效果显著，这些活动将让更多的学生和居民接触和了解中国文化，激发他们学习中文的兴趣，从而扩大孔子学院在当地的影响，让更多的人了解和喜爱中国。萨格勒布孔子学院开办三年来，目前有数百名学员，有中小学生和退休老人，最小的孩子还在上幼儿园，最大的学生近70岁。他们特别喜欢中国文化。经过一个学期的学习，学生们已经可以打出一整套太极拳。更为重要的是在亲身体验中国传统武术的过程中，留学生也深深地为蕴藏其中的中国文化和哲学而着迷。获得卢布尔雅那大学孔子学院颁发的汉语学习结业证书的营员及家长纷纷表示明年还会和更多的同学、朋友来参加中国文化夏令营。斯洛文尼亚国家电视台和当地媒体多次报道孔子学院活动。作为学校派驻3所孔子学院的学生志愿者，也重新认识了中华文化的力量。一名学生志愿者表示，“汉语成为了架起不同国度朋友的桥梁。我在感受着汉语带给我的感动和进步，同时也强烈的想用自己的力量将汉文化传播到世界各地。”

2.合作双方教育国际化水平显著提高。

孔子学院斯洛文尼亚卢布尔雅那大学孔子学院在首都卢布尔雅那的“汉餐厅”举办暑期中国文化活动。来自欧美以及亚洲9个国家的高校学生，会同上海对外经贸大学的部分师生，结合其所研习的商务管理专业，现场观摩和体验中国的餐饮文化，了解与中国人进行商务交际活动的礼仪传统和习惯。一百三十名中外学生在夏令营活动期间同吃同住同行，彼此结下了深厚的友谊。参加夏令营实习的对外汉语专业学生纷纷表示：通过实习，开阔了眼界、锻炼了胆识、提高了国际交往能力、增强了国际汉语国际教育实践能力和项目管理能力。
3.促进中克、中斯睦邻友好关系，助力新丝绸之路国家战略。

作为欧盟的重要成员国，克罗地亚、斯洛文尼亚是中国重要的合作伙伴。中克、中斯人民通过孔子学院达到了相互了解和认识，使两国人民之间的友谊能够取得长足的发展和进步。从目前当地的社会舆论以及政府高层人士反馈的信息来看，孔子学院已经在克罗地亚和斯洛文尼亚建立了良好口碑，产生了较大影响，为当地人民知华、友华做出了积极贡献。此外，良好的语言文化基础，促进了双边贸易。克罗地亚与中国的经贸往来在巴尔干地区处于领先地位。现在,越来越多的克罗地亚商贸企业直接从中国订货,而在与中国人直接洽谈的过程中,东西方商业文化的不同也造成了很多误解和问题。克罗地亚人不仅从中国进货,也开始向中国销售克罗地亚的商品。贸易往来需要了解双方商业文化背景,才能更好地进行交流和沟通,克罗地亚孔子学院配备专门的教师,以满足克方了解中国商业文化的需要。

4、 工作经验

1. 立足国家总战略，抓住机遇找准特色填空白，塑造品牌。

在国家推广孔子学院战略的指引下，我们综合分析孔子学院布局情况，在合作对象选择上注重商务特色对接、地域对接，从而服务于国家需要。斯洛文尼亚为前南斯拉夫的一个加盟共和国，1991年独立，在东欧经济转型国家中人均GDP名列第一，同时该国也是世界贸易组织的创始国之一，是欧盟成员国之一。克罗地亚位于欧洲东南部的共和国，也是前南斯拉夫加盟国、欧盟成员国。两国与中国建交早，睦邻关系友好，而且他们客观上具有学习汉语推进与中国商务往来的需要。在国家推进新丝绸之路战略下，我们还将在中东欧进一步拓展孔子学院，文化先行，通过我们的品牌效应，服务国家总战略。
2. 增强工作主动性，整合双方政府和教育资源，合力推进。

在大使馆、国家汉办的指导下，在中外合作的过程中，我们不断增强工作主动性，主动对接地方政府、地方商会，主动与外方孔子学院交流教育教学计划和内容。随着工作细致有效的开展，在对接地方文化的基础上，合作方日益对我们的教育教学工作给予肯定，并赋予极大的信任，我方在孔子学院办学自主权上掌握了主动权。克罗地亚和斯洛文尼亚国家领导机构、地方政府、大学、中小学教育机构、社区、企业都主动投入到孔子学院的建设中。克罗地亚孔子学院还计划将中文课程引入中小学。
3. 围绕学习好奇心，提高中华文化推广有效性，寓教于乐。

    兴趣是最好的教师，好奇心是学习的驱动力。中华文化以博大精深而闻名于世界，世界各国对中华文化充满神秘感和好奇心。孔子学院在教育教学的过程中，将文化融入到民俗活动中，注重挖掘文化本身的趣味性，在增强吸引力的基础上，让他们主动爱上学习汉语和中华文化。克罗地亚当地独立巴尔干新闻社曾以“克罗地亚人民迫切渴望学习汉语”为题对我校萨格勒布孔子学院的汉语教学报道。报道中克方院长尤拉克说，我们很高兴许多人意识到了学习汉语和汉文化的重要性。有些人一开始学习汉语是出于好奇，但最终认识到中国不仅仅是一个有着伟大历史的国家，更是一个有着繁荣未来的国家，而现在的对汉语学习的投入就是投资自己的未来！
4. 注重文化层次性，根据文化接受的客观规律，循序渐进。

文化推广不能一蹴而就，要春风化雨、润物无声。因此，我们非常注重中华文化推广过程中，对象的文化接受心理，按照由简至繁、由浅入深、由表及里、由知至情的原则多空间覆盖，分层次推进。从汉语言文化入手，以节日民俗文化吸引，以交互式学习实践体验升华，让国外师生民众能够客观、深入地了解中国的悠久历史，并在传统文化礼仪和中国体验之旅中进一步深化认知，在行动实践中接受中国“和为贵”、亲仁善邻、讲信修睦的传统文化价值观。在深入了解和认同中国社会主义核心价值观的基础上，通过观察中国现实，进而向世界传达正确的中国精神及中国梦的内涵，传递中华文明。

孔子学院是中华文化走向世界的重要平台，建设好孔子学院文化是大学承担文化传承和创新功能的重要内容，是大学的使命和责任。上海对外经贸大学将在不断推进孔子学院的建设中，将文化建设摆在首位，不断探索中华文化走向世界的有效途径、载体和方式，增强中华文化感召力和影响力！
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