附件1
2021年度市商务委专项调研指南
1、关于上海国际贸易中心建设评价体系专项调研（9万元）
对标纽约、伦敦、东京、巴黎、新加坡等国际一流国际贸易中心城市，结合上海国际贸易中心的建设成就与发展路径，研究在服务构建新发展格局中，如何优化上海国际贸易中心建设评价指标体系，探索完善测算方法，进行量化比较分析，并从评估结果出发，对进一步提升上海国际贸易中心能级提出具有针对性和操作性的政策建议。
2、上海口岸转口贸易发展深化研究专项调研（12万元）
当前，上海在推进转口贸易发展方面还未取得明显突破。为进一步增强转口贸易枢纽功能，提升上海制度型开放新优势，聚焦本市转口贸易发展的历史、现状、基本模式以及有关政策实施情况，分析本市转口贸易发展面临的瓶颈问题及主要原因，对比国内外典型口岸转口贸易发展的现状、模式、统计口径与政策举措，提出本市深化转口贸易发展的主要路径和对策建议。
3、建立上海服务贸易绩效综合评估体系与考核机制调研（8万元）
落实国家对上海全面深化服务贸易创新发展试点的工作部署，综合评估上海服务贸易发展在体制机制创新、模式创新、促进体系和综合竞争力等方面的发展情况，建立全面科学的评估指标体系，研究建立具有较强可操作性的服务贸易绩效综合评价评估体系和考核机制。
4、对标世行评价体系，优化跨境贸易营商环境专项调研（8万元）
针对上海口岸发展现状与前景，着眼于提升企业感受度，将跨境贸易营商环境改革重心从世行测评范围拓展到全链条，提出针对性改革建议。同时，研究将跨境贸易改革举措拓展至国际航空货运领域，有针对性地提出航空货运口岸推进跨境贸易营商环境改革、促进海运空运口岸协同发展的建议方案。
5、对接RCEP等双多边国际协定，提升上海制度型开放新优势专项调研（8万元）
2020年，《区域全面经济伙伴关系协定》（以下简称RCEP）正式签署，《中欧投资协定》（以下简称CAI）谈判如期完成、同时我国提出“将积极考虑加入CPTPP”。为加快对接对标一系列高标准国际经贸规则，推动上海由商品和要素流动型开放向规则等制度型开放转变，分析RCEP签署对上海企业参与区域经济一体化发展带来的机遇，以及CAI、CPTPP对上海开放型经济的影响，提出上海提升制度型开放新优势的对策建议。
6、中欧投资协定对上海开放制度影响分析专项调研（7万元）
2020年底，《中欧投资协定》（CAI）谈判如期完成，成为我国对外开放新的里程碑。CAI代表了新一代国际投资规则的发展趋势，对完善全球投资治理具有重要意义。全面研究CAI在投资准入和产业开放上的承诺，以及在国有企业、补贴透明度、强制技术转让、标准制定、劳工和环境等方面的高标准规定，深入分析CAI对上海相关产业发展与制度建设的影响，为本市进一步推动制度型开放提出政策建议。
7、关于上海国际消费中心城市建设评价体系专项调研（15万元）
为客观评估上海国际消费城市建设成效，更好推动新一轮国际消费中心城市建设，研究构建国际消费中心城市评价指标体系和测算方法，对纽约、伦敦、巴黎、东京、迪拜和新加坡等国际大都市，以及上海、北京和广州等国内城市进行量化比较分析，并从评估结果出发，对上海更好建设国际消费中心城市提出具有针对性和操作性的政策建议。
8、关于加快推进上海“五个新城”商务发展专项调研（10万元）
今年2月，本市发布《关于本市“十四五”加快推进新城规划建设工作的实施意见》，明确了将“五个新城”培育成在长三角城市群中具有辐射带动作用的综合性节点城市的总体要求和发展路径。按照新城规划建设实施意见和各新城“十四五”规划建设行动方案的定位要求，对五个新城商务发展现状、优势、特色产业、发展瓶颈等进行全面分析，就商务领域支持五个新城建设提出具体可行的对策建议。
9、关于“一江一河”商业发展布局专项调研（12万元）
2020年8月，上海“一江一河”沿岸地区建设规划（2018-2035）公布（以下简称《规划》）。结合《规划》总体部署和发展定位，聚焦城市金融贸易、文化创意、科创研发的空间集聚力和发展潜力，提出商业布局与城市核心功能协调发展的相应评价；聚焦区域人文内涵，梳理城市公共空间的发展和规划，定性与定量地分析区域人文发展对商业布局的影响；聚焦区域生态功能，对标绿色发展理念，理顺当下绿色发展与商业布局的关系，提出与“一江一河”区域核心功能相适应的商业发展布局规划和相关建议。
10、建设现代流通体系，服务构建新发展格局专项调研（12万元）
市“十四五”规划《纲要》明确提出“要抢抓国内扩大内需的新机遇，完善现代流通体系”的总体部署，为进一步促进流通体系新业态、新模式发展，加快培育现代流通企业，实现流通领域降本增效，全面分析当前本市流通体系存在的优势、问题与挑战，聚焦流通领域降本增效，围绕物流体系规划建设、流通管理模式创新实践以及流通领域降本增效制度设计开展研究，提出进一步优化流通体系建设的若干举措。
11、上海商业数字化发展评估调研（8万元）
市委、市政府明确提出要全面推进上海城市数字化转型，商业数字化是其中的重要组成部分。为加快推动商业数字化转型，促进新流通、新零售、新服务发展，调研上海商业数字化发展的基本情况，研究建立商业数字化发展评价指标体系，科学、客观、全面评估和监测商业数字化发展成效。
12、推动本市农产品批发市场转型升级专项调研（7万元）
农产品批发市场是农产品流通的关键环节和主渠道，也是城市保供的核心功能设施。聚焦批发市场功能定位、设施设备、交易形式、市场管理以及与其他渠道之间的分工合作关系等方面，研判本市农产品批发市场的发展形势，探究当前存在的问题及转型升级的方向路径，为提升本市批发市场保供稳价能力提出政策建议。
13、推进上海跨国公司地区总部高质量发展举措专项调研（8万元）
本市“十四五”规划《纲要》明确提出实施“总部增能行动”，加快提升总部机构能级。为进一步提升在沪跨国公司总部能级，扩大经济辐射范围和提升全球资源配置功能，全面分析全球主要城市总部经济集聚度、配套政策保障度及对当地经济的反哺和溢出效应，结合上海跨国公司总部发展情况与政策诉求，从“引进来”和“走出去”两方面提出具体对策建议。
14、关于放大进博会溢出带动效应专项调研（8万元）
2019年9月，本市发布《关于放大中国国际进口博览会溢出带动效应的实施方案》。结合《实施方案》要求，对三届进博会以来本市在招商引资、贸易升级、产业升级、开放升级、消费升级、城市形象和虹桥商务区枢纽建设等方面的重点项目、重大平台和重要载体建设情况进行详细的梳理分析，深入研究“十四五”时期放大进博会溢出带动效应的目标任务、重点突破领域和具体可行性建议，为构建进博会溢出带动效应评估体系提供支撑。
15、关于进博会城市服务保障模式专项调研（8万元）
为进一步提升各项大型活动城市服务保障能力，以办好进博会为契机打造更具全球影响力的国际会展之都，全面总结前三届进博会城市服务保障成功经验，梳理汇总进博会服务保障组织架构、工作机制、保障模块和服务流程等方面做法，研究形成进博会城市服务保障模板和模式。同时，对标和探究国际、国内大型活动各类服务保障模式，为进博会服务保障提供借鉴，并进一步探索智慧化城市管理模板。
16、长三角口岸通关一体化专项调研（5万元）
“十四五”时期，长三角一体化发展国家战略向纵深推进，为推进长三角世界级港口群形成一体化治理体系，全面调研目前长三角口岸通关一体化发展现状、存在问题及面临挑战，就探索破除不同行政区划管理体制机制障碍，研究构建与长三角水运口岸通关一体化模式相适应的口岸信息服务一体化、智能化的新平台，完善创新口岸服务功能，提高世界级港口群内外辐射带动能力提出具体可行的对策建议。
17、促进上海航空口岸跨境电商发展专项调研（5万元）
上海是最早由国务院批准实施跨境电商试点的城市之一。为进一步促进航空口岸跨境电商发展，全面分析上海航空口岸跨境电商发展的现状及面临问题，总结国内其他航空口岸跨境电商发展经验及航空口岸政策对跨境电商行业的影响，探索跨境电商货物和包裹全程跟踪追溯、重大公共卫生事件影响下跨境电商业务的发展策略等，为促进本市航空口岸跨境电商发展提出具体可行建议，为下一步制定支持政策措施提供可靠的研究基础。
